
Rozhodný úder na Malinovského levém křídle pak přišel až v posled
ních dnech války. Impulsem se stalo zahájení Pražské operace 6. května. 
Její těžiště leželo v oblasti severních a severovýchodních Čech, odkud 
na hlavní město postupoval Koněvův 1. ukrajinský front. Současně však 
k Praze z Moravy postupovaly též Malinovského a Jeremenkovy jednotky. 
Štáb 2. ukrajinského frontu zároveň vydal příkaz k likvidaci německého 
odporu na Znojemsku. V případě trvání německého odporu pak mělo levé 
křídlo 2. ukrajinského frontu pokračovat dále podél rakouské hranice smě
rem na České Budějovice. K tomu však již nedošlo.

Ve Znojmě už delší dobu probíhaly důkladné přípravy na obranu. Již 
v předešlých týdnech se evakuovali němečtí úředníci i část civilní populace. 
Po zprávách o remešské kapitulaci 7. května se však útvary 6. tankové armá
dy i volkssturmu začaly spontánně stahovat na západ k americké armádě. Při
spěly k tomu i zprávy, že generál Lothar Rendulic se v Rakousku vzdal Ame
ričanům. Ustupující jednotky prováděly destrukce komunikací a zanechávaly 
podél trasy množství nepojízdných vozidel. V patách jim byly oddíly sovět
ské 7. a 9. gardové armády, jež 7. května zahájily postup na severozápad do 
středních Čech. Česká menšina ve Znojmě utvořila revoluční národní výbor, 
jehož člen Václav Pražák byl 8. května zastřelen při hádce s německými vo
jáky ustupujícími přes město. Také v okolních obcích docházelo k případům, 
kdy stahující se frustrovaní němečtí vojáci stříleli po civilistech. Odpoledne 
8. května do Znojma dorazili první příslušníci 105. gardové střelecké divize 
.9. gardové armády, aniž by se setkali s významnějším odporem.

Německé oddíly se v této době již primárně snažily dostat do americ
kého zajetí a vyhnout se internaci v Sovětském svazu. Velitel 1. tankové 
armády Walther Nehring nechal ráno 8. května svým jednotkám shazovat 
letáky oznamující, že maršál Schorner své vojáky dovede v pořádku domů, 
do Německa. O pokračování v boji již nebyla řeč. Čeští civilisté Nehrin- 
govy letáky, stejně jako sovětské letáky vyzývající Němce ke kapitulaci, 
aktivně sbírali a vzhledem k dobovému nedostatku papíru je používali na 
podpal nebo jako toaletní papír.

Útvarům 2. a 4. ukrajinského frontu postup na Prahu spíše než ne
přátelský odpor komplikovaly silnice zaplněné ustupujícími německým 
vojsky a množstvím opuštěné bojové techniky. Ustupující německé kl . 
byly nadále bombardovány, jelikož podle ustanovení remešské kapitulace 
ze 7. května měly německé jednotky setrvat na svých místech a vzdát se 
Sovětům, Jejich ústup vedení Rudé armády vnímalo jako porušení úml uv y. 
Jen během 8. května piloti sovětské 5. a 17. letecké armád) vykonali d» - 
hromady 720 bojových letů do prostoru předpokládaného postupu směrem 
k Jihlavě. Ve večerních hodinách Rudá armáda bez boje obsadila Třebíč, 
kde následně došlo k několika menším přestřelkám se skupinami projíždě
jících Němců. Do Jihlavy po krátkém ostřelování dorazily první sov ětské 
tanky ráno následujícího dne.

V té době již vstoupla v platnost druhá z kapitulačních dohod. Skončily 
i boje o Prahu, do níž přicházely Koněvovy oddíly. Vojákům českosloven
ské zahraniční armády, bojujícím v sestavě Malinovského a Jeremenke - 
vých sil, se tak navzdory jejich úsilí nepodařilo podílet se na osvobození 
metropole.

V průběhu bratislavsko-brněnské operace Rudá armáda ztratila 1“ tisíc 
padlých. V bojích bylo zničeno devět německých divizí. Výsledek bojů 
přispěl k dalšímu kariérnímu růstu Malinovského, jenž se roku 1957 stal 
sovětským ministrem obrany a funkci zastával prakticky až do své smrti 
o deset let později. I další příslušníci generality 2. ukrajinského frontu by li 
za válečné zásluhy oceněni. Issa Plijev obdržel titul Hrdiny SSSR za podíl 
na bojích s Japonci v létě 1945, nicméně počátkem 60. let se neblaze pro
slavil potlačením dělnických nepokojů v Novočerkassku. Podílel se také 
na vyjednáváních během kubánské jaderné krize. Tragický osud potkal 
Hrdinu SSSR a čestného občana Bratislavy admirála Cholosťakova. jenž 
byl v roce 1983 spolu s manželkou zavražděn lupiči, vydávajícími se za 
novináře.
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